

# 2012 環太軍演：美國把想說的都說了

包括了 22 個國家共計 2 萬 5 千多海軍人員參加的“環太平洋”RIMPAC 軍演,此時正在夏威夷周圍海域熱鬧開地進行。

偌大一個“海軍大聯歡”,沒中國什么事,連觀察員都不是。國防部發言人耿雁生回應說:“坦率地說,我們不認為這是一個多么大的事,不值得大驚小怪。”

這麼說也沒錯。“環太平洋”軍演的確不是新鮮事,一個例行軍演,每兩年一次,已進行了四十多年,說是老一套也行。邀請多國海軍參加也不是新鮮事,從 1971 年剛開始就是美英加澳新 5 個英語國家,而後日本、韓國、法國、泰國、新加坡等“友邦”都曾陸續加入,2008 年增加到 10 國,2010 年是 14 國,今年是 22 國。也可以說是老一套。

但我寧肯相信,無論中國怎麼說,在美國方面,卻一定是把此次軍演當作一件大事,甚至是特大事項來辦的。這件大事,如果有個名字的話,就叫做——把“重返亞太”戰略從口號落實到行動上,並且把這個戰略的核心內涵明明白白、準確無誤地宣示出來,不留模糊餘地。

其一,之所以將今年的軍演擴大成“史上最大”的“世界級”軍演,是因為美國想要借此表示:美國“重返亞太”不是一個地區性的戰略轉移,將 60% 的海軍軍力部署到太平洋,並不是一個普通的跨戰區調防,而是一個全球戰略重心調整。也就是說,美國未來在亞太地區所展開的行動,不會是局部性的,一定是全球性的,因為這個戰略調整所要對付

的對手,將是一個全球性的大國!

其二,之所以破天荒地邀請曾經是主要假想敵的俄羅斯海軍參加,是因為美國想要指出這一點:“重返亞太”戰略並不意味著重回冷戰,當年的老對手俄羅斯也不妨以“友軍”的身份參加。換句話說,“重返亞太”戰略主要不是針對俄羅斯,而是另有一個新興的、與當年俄羅斯的威脅等級相當的主要假想敵!

其三,之所以非常刻意又非常顯著地將個別“環太平洋”大國排除在外,是因為美國想要借此讓世界都知道:“重返亞太”戰略不是為了一般意義上的海上安全,環太軍演也無意搞什麼海上搜救、護航護漁、人道主義救援等花架子,而是真正的軍事戰略,不可能沒有假想敵,不可能全都邀請進來你好我好他好。雖然沒說所有未被邀請者都是假想敵,但誰都知道,假想敵就是其中之一!

其四,之所以把亞太地區一眾中小國家儘可能多地拉進來,是因為美國想要通過這一空前規模的軍演,一次性地讓這些對美國的決心和能力心存懷疑、還在盤算要不要選邊站隊的機會主義者們樹立起對美國的信心,讓他們清楚地知道在太平洋誰是“我們”,誰是“他們”,要懂政治,不要犯糊塗!

此次軍演,美國海軍為了營造聲勢,不惜做史上最大,承受了來自預算方面的壓力;為了逼近實戰,堅持要擊沉報廢軍艦,承受了來自環保團體的壓力;為了追求效應,將二十多國生拉硬扯在一起,承受了來自外交、商業等多方面的壓力;如果不是要辦大事,戰略性的大事,費這麼大勁干什么?

在我看來,中國故意淡看環太軍演,以“不值得大驚小怪”回應,作為一步外交策略是對的,甚至很英明,頗有羽扇綸巾笑看強虜的孔明遺風。但在軍事策略上,如果繼續誤判形勢,對美國“重返亞太”戰略到底劍指哪里仍然心存幻想,不能及時制定出正確的戰略因應,將會釀成大錯。

文揚 2012年7月1日



## 美華裔青少年參加尋根之旅夏令營 啓程在即 憧憬文化體驗

2012 年中華文化尋根之旅夏令營即將在中國各地陸續開營,全美中華青年聯合會協助在美招募的多個夏令營也啓程在即。7 月 7 日聯合會邀請南加州地區的營員們和家長們在美國少林寺文化中心見面交流,憧憬即將在中國各地兩個星期的中華文化深度體驗。

全美中華青年聯合會理事長朱冰峰寄語青少年朋友們,珍惜夏令營期間的一切活動,在學習和瞭解中華文化的同時,也能與世界各地的華裔青少年朋友們建立友誼。

美國尋根之旅夏(冬)令營營員聯誼會秘書長李明豪,剛剛被美國知名學府耶魯大學錄取。他表示,申請這所大學的其中原因就是由於耶魯和中國有許多的交流項目。自從他參加過一次尋根之旅後,希望加深對中國瞭解的意願就與日俱增。今年剛剛 18 歲來自台灣移民家庭的崔一鳴,曾參加過尋根之旅冬令營。他的母親表示,從大陸回來後他願意主動講中文了,令父母非常驚喜和欣慰。

相對於青少年朋友們對於夏令營的課程、活動安排和獨立生活的興奮期待,家長們表現出更多地是子女們對中華文化的認知和學習機會。來自上海的移民林太太家庭和來自台灣的移民田先生家庭,每個家庭都有兩位在美國出生的子女。他們表示今年是第一次知道有這樣好的夏令營,在獲知夏令營招募的信息後,都在第一時間為子女報名。

少林寺文化中心的總教頭延續師傅在活動中介紹的少林寺和特有的禪武文化知識,不僅令報名參加河南營的營員們雀躍,其他營的青少年們也紛紛上前詢問各自感興趣的問題。

日前,參與遼寧營的美東地區營員在出發前,領隊老師雷怡也在紐約組織了見面會,並計劃了在夏令營活動中的才藝表演節目。全美中華青年聯合會今年參與組織了 4 個團組近百位華裔青少年分別參與河南、遼寧、甘肅和廣東等地的尋根之旅夏令營。(AACYP 洛杉磯訊)

# 釣魚島背後的戰略現實是什麼?

7 日,日本首相野田佳彥稱,日本政府正就購買釣魚島並實現“國有化”進行研究。中國外交部發言人對此強硬回應,神聖領土決不允許隨便買賣,中國政府將堅決維護主權。9 日,中國海軍宣佈,將於 10 日-15 日在東海海域進行實兵實彈演習。

繼中菲黃岩島爭端、中越南沙爭端之後,一夜之間,中日釣魚島爭端也迅速升級,而且直接朝着早晚必有一戰的方向大步邁進。

不知道中國政府是否已經有了一兩年內一定要打一仗的戰略部署,如果真的有,戰爭目的是什麼? 這樣一場局部戰爭對於中國當前整體戰略環境的改善有無幫助? 對於最終解決中國海域島嶼主權和海洋權益爭端有無幫助?對於穩定東亞局勢有無幫助?

如果還沒有打仗的打算,而且仍然是盡力避免軍事衝突、儘量延長和平發展戰略機遇期,確保中國再有二三十年的“和平崛起”這樣一個總體戰略規劃,那又為什麼會這麼被動?隨便誰做個小動作,中國就大步上階,全被別人推着走。越南動一下,中國成立三沙市;菲律賓動一下,中國海監定期維權巡航執法;日本動一下,中國海軍實兵實彈演習...下一步呢?如果日本、越南、菲律賓搞一個聯合軍事演習,或者美日韓 3 國加上東盟 10 國一起搞一個聯合軍事演習,甚至乾脆再拉上澳大利亞、新西蘭建一個“太平洋北約”,如果逼到了這個地步,再往上走中國還有幾個台階可上?

美國主導 22 國參加的 2012 環太軍演正在進行中,其實這就是“太平洋北約”的預演了。萬事俱備只欠東風,這個東風不是別的,就是中國一次冒失的軍事行動。你中國即便什麼都不做,僅僅海軍擴軍這一個舉動就足以讓環太平洋各國紛紛集合在美國的號召之下,一旦你中國有了一次動武的記錄,無論什麼理由、什麼情況,立刻就坐實了那個猶如達摩克利斯之劍般的斷定:你中國的崛起不可能是和平崛起,你仍然要走德日老路!

西方的戰略家們在等什么? 對他們中的很多人來說,一旦把中國定為當年德日的翻版,或者是蘇俄的翻版,世界各國也都人云亦云不分青紅皂白地跟着這麼認定,事情反而好辦了。歷史不怕重複,不怕“驚人地相似”,歷史只害怕不確定性,只怕雲山霧罩不

知身在何處,路在何方。

被中國的高速崛起弄得不知所措的西方戰略家們,決不希望中國是一個全新的情況。沒有歷史先例,沒有既定的參照,所有人不得不從學習中文漢字、背誦皇帝年表開始,手忙腳亂、顧此失彼地與這個重新復興的中央王國打交道,那將會是一場噩夢!

統治者們喜歡成熟的歷史經驗,喜歡成功的統治方式,喜歡把複雜的問題簡化為可以操作的少數幾類模型。如果中國並不特殊,只是一個放大的軍國主義日本,或者是一個東方版的斯大林蘇俄,那麼,關於西方文明戰勝東方野蠻的所有歷史資源也就都復活了。先後打贏過兩次世界大戰和一次冷戰的西方,將有十足的信心、十足的精神、十足的幹勁,在一場捍衛自由、保衛文明、消滅邪惡帝國的新十字軍戰爭中再次獲勝。

中國真的要往這個千年八卦陣里跳? 且不說在小小的釣魚島海域與日本打一仗勝敗把握多大,勝利果實幾何,再說大一點,就算中國擊敗了日本自衛隊,迫使日本宣佈戰敗投降,割地賠款,又怎麼樣?對於中國來說,這個結果恐怕已經是一步登天夢想成真了,但在西方眼里,卻不過是重複了當年德日崛起的初期階段。若真是二戰的歷史重演,西方與中國的大決戰至少要等到中國把整個東亞、東南亞都變成自己的殖民地之後才會發生。

在當今時代,當今世界,中國有可能走到那一步嗎?

歸根結底,中國的崛起,首先是一個不被西方認可的崛起。現在西方要做的,就是要讓全世界都不認可,全世界都對之心存警惕,防備有加,最終通過污名化、妖魔化這個崛起,達到壓制和挫敗中國的目的。這是中國面臨的最大的一個戰略現實,中國與周邊國家和整個世界的關係,都極大地受到這個現實的約束,所有國際爭端,也都直接與這個現實相聯繫。

釣魚島之爭,黃岩島之爭,南沙群島之爭,都不是孤立的島嶼主權歸屬和海洋劃界之爭,都是大環境中的戰略博弈,一輸一贏、一得一失都直接關係到千里之外,百年之後。但願中國的決策者們對此有清醒的認識。■

文揚 2012年7月9日



文揚

## 美国 BMD 律师事务所

我们的律师经验丰富, 祝您事业马到功成

我们拥有超过50位律师的专业团队, 能为您提供在商务、房地产、税务、知识产权及证券金融等各个领域的法律服务。

欲了解更多详情, 请联系唐永昶律师或徐佳佳律师。



唐永昶律师  
电话: 330-752-1959  
电子邮箱: jtang@bmdllc.com



徐佳佳律师  
电话: 330-253-9195  
电子邮箱: vxju@bmdllc.com



BRENNAN, MANNA & DIAMOND  
ATTORNEYS & COUNSELORS AT LAW

地址: 75 East Market Street, Akron, Ohio 44308  
网站: www.bmdllc.com